



2018年11月14日  
星期三  
戊戌年十月初七  
第2965期

### 创新争先锋

CHUANG XIN ZHENG XIAN XIAN FENG

从科研专家到自主创业再到大学教师，西南财经大学教授段江有效地把这几个角色串联起来，用他自己的话说就是“产学研的有机结合”，近年来他又投身于“区块链”领域的研究。如果将互联网比喻成江湖，那么段江便是融汇多家门派的剑客。

### 求学创业回报祖国

段江在大学所学的专业是机械。2001年，在西南交通大学读大四的段江听说学校要从数学系、计算机系、电气系中选出一名优秀者，保送到英国诺丁汉大学攻读色彩与图像专业研究生学位。因为是机械系的学生，段江一开始就被排除在候选名单外，但他不甘心，“我自学了计算机知识，基础不比计算机专业的同学差，英语也不错。”段江决定试一试，在学校外事处处长办公室软磨硬泡了大半天，他被加入备选名单。结果，连初选资格都没有的段江，因“跨专业更有优势、敢拼敢闯”被英国诺丁汉大学看中。

留学海外的5年里，段江在图像技术领域最顶尖的高校、实验室接触到前沿研究，获得深厚的专业知识。美国西北大学创业氛围特别好，段江有很多机会参与创业活动，接触了“埋头念书”以外更真实立体的世界。读书期间，他和一位朋友凑了1万美元，兴办了一家软件公司，赚到了人生第一桶金。

学成后，博士后导师让段江留下来一起工作，他却婉拒了邀请。“在国外的生活可以预见——按部就班、收入丰厚，但是回国是无限的可能和赤子之心。”段江说。2007年，段江随人才引进计划回国到西南财经大学任教。2009年，30岁的段江当上学校最年轻的教授。在科研道路上，他取得了显著成绩，参与或主持多项国家级、省部级科研项目，以第一发明人身份获多项国际和国家专利；在教学道路上，他得心应手；所教的图像处理专业课颇受学生好评，开设的IT创业选修课更是座无虚席。